

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 ft — kr.  
Félévre . . . 5 „ — „  
Negyedévre . . . 2 „ 50 „  
Egy hóra . . . — „ 85 „  
Egyes számlára 4 kr.

## Kiadóhivatal:

PECSETT, Mária-u. 1. sz.  
a kir. ítélőtábla épületével  
szemben,  
hová az előfizetések és a lap  
szétküldésére vonatkozó föl-  
szólalások intézendők.

## Szerkesztői iroda:

PECSETT, Mária-utca 1. sz.  
I. EMELET

hová a lap szellemi részét  
illető minden közlemény  
intézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

## Hirdetéseket

a kiadóhivatal veszi fel

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

### Erkölcsök — erkölcsbírák.

Pécs, 1896. július hó 21.

(\* \*) Erkölcsbírónak lenni legkevésbé haladatos feladat. Az élet komédiái után fölemelvén bölcselkedő szavát, senki sem hallgat rá. A kacagás elnyomja a tanítást és az emberek egy jóízű nevetést többre becsülnék minden filozófiánál. Igazuk van. Az élet tragédiái után az erkölcsbíró intelmei körülbelül olyan benyomást keltenek, mint a károgó holló a holttest körül. Mindenki azt hiszi, még ha nem is igaz, hogy az a szegény erkölcsbíró lesve leste az alkalmat axiómáinak érvényesítésére. Tehát haraguszna rá, mint sok tekintetben kárörvendőre, aki alárc alá buvik és komoly oktatásba öltözteti örömét.

Jóllehet teljességében ismerjük ezt a halátlan szerepet, — magunk is érezvén minden nehézségét és kellemetlenségét — sokszor kell rá mégis vállalkoznunk. Az a feladat, melyet a napi sajtó képvisel, mely őt mintegy a nyilvános élet őrévé teszi, magával hozza, hogy ne csak a kellemes kötelességeket teljesítse, de ne térjen ki a kellemetlenek elől sem. Ha a legszigorubb igazságérzet vezet mindenben, ha éles ítélőképességgel bele tudott hatolni a dolgok mélyébe, akkor szava nem hangzik el hiába sohasem, habár az első pillanatra fáj, vagy kellemetlen is.

Sőt egyenesen hasznos dolgot cselekszik, ha mérsékelt felszólalásával helyes utra tereli a társadalom és egyesek itele-

tét. Országok, népek azon vannak, azon fáradoznak, hogy a kultúra áldásaiból menél többet megszerezhessenek. A békés versenyre szánt eszközök mellett roppant sietséggel gyártják a védelem gyilkos fegyvereit is — a béke érdekében. Egyik a másiktól fél és a világbékéről már senki sem álmodik. A mi forrongás mutatkozik nagyban a népek életében, kicsinyben ugyanaz ismétlődik a társadalom keretében.

A rohamos haladás verejtéket csal a homlokra s minden perc egy örökkévalóság. Forog, zakatol, bömböl a gőzzel dolgozó gyárak egész raja s millió harcos itt is, ott is. Keresi mindnyája a világbékét és mégis folyton küzdök, boldog akar lenni és örökké nyugtalanodik, örökké viaskodik. A jövő esélyeit latolgatja és nem bír a jelen bajaival. Kockára tesz mindent, hogy mindent elnyerhessen. Testvér testvért támad, barát barátot. Egyik hajtja, űzi a másikat, hogy ha csak lehet, eléje kerüljön. Gyorsvonton robognak tova, és mégis nem elég nekünk ez a gyorsaság sem. Repülni kellene, de nincs szárnyunk.

Ruhánk, házuak, mindenünk csak a mának készül, mintha ebben a világban már annyi időnk sem lenne, hogy legalább halálunk napjáig itt tanyázhathánk. Szinte futunk a világból. Az emberiség háromnegyed része öngyilkos: mákonnyal, szeszszel, fajtalanossággal, pisztolylyal és kötéllel. Csak mielőbb végezzünk az élettel!

Ez a mostani korszak titkolt, de igazi jelszava.

Ez a gondolat rikolt felénk a dorobézolók rekedt danájából, ezen a gondolaton épül a társadalom egész rendje. Az emberiség átlagos életkora 40 esztendő, a szegények gyermekeiket nagyobbára koporsóba szülik és a munkások javarésze 30—35 évvel kerül a hant alá.

Mi teszi mindezt? De hát minek fűrkészszük: betegek vagyunk, ennyi az egész. Ki mondja meg, hogy honnét jön a fekete halál, mi sorvasztja vázzá az ifjút, mi fojtja meg a csecsemőt anyja kebelén? Akárminek kereszteljük is, halál annak az igazi neve. Mivel pedig ez a mostani kor is elpusztul a maga nyavalyájában, azért tehát hajrá! csináljuk a vásárt.

No de csináljuk is. Eladó nálunk a jellem, a becsület, vicinálista nagyságos urak verdesik büszkén a mellüket az óh nép előtt, és alázatosan vágják zsebre a zsíros proviziókat görbe orru és lábu pénzkapacitásuk Wertheimjai előtt. Van most nálunk minden: Néppárti rókatánc, kocsis urakkal verekedő Toldik, koporsóban pezsgőző fakirok, emberbőrbe öltözött hyénák, fátyolos háremhölgyek, a kik még a fügefalevelet sem tűrik magukon. Mindezek pedig megtörténnek — jó pénzért.

Szól a dob, recseg, sikít a kintorna és a bámész tömeg siet venni, látni. A jámbor választót elvakítják a csillogó ígéretek, a mocskolódások, miket a felszínre törekvő stréber az ellenfélre szór és meg-

### A „Pecsi Figyelő” lárcája.

#### A Venyige Vendel.

Kereki falu legény csizmadiája Venyige, vagy a hogy a faluba mondják (hirtelenbarna a bőre és a bajza szuroksötét): a fekete Vendel, egyszer, egy tavaszi pittymalatkor kinyitotta fakifincs ajtóját a bogárhátú házikónak, melyben édesanyjával lakott a falu végén. A háznak nem kerített udvart, sövényt, csak egy vén almafa terpesztgette ágait az ajtó előtt s valami kőzsa szellő fehér virágot szitált róla éppen. Már deregett s a pirosra mázolt ablakfa fölött, sárfészkéhez lapulva, a fecske neszelt.

A legény feltűzött köténnyel, rogyós csizmával, árvalányhajjal a kalapban, valami rudon a vállára három pár kordovány csizmát emelt, a mivel utnak indult kora reggeltájt a kiliti vásárra.

Csupán három pár kordovány csizmával, sem többel, sem kevesebbel, mivelhogy most keletjük a cipellőknek és topánkáknak vagyon, a csizmáknak pedig nincsen.

Valamint hogy mai napság kelete már a pántlikának sincsen.

A fölvégi boltos beszélt a minap, hogy mikortájban össesokerült a feleségével és a boltot a fölvégen megnyitották, nem tudom már annak hány esztendeje lehet, de karikaszámra kapkodták a pántlikát a lányok. Mert a ki lánynak fekete volt a befont selymes haja, az végére bokornak sötétpiros pántlikát vett, a kinek meg haja szőke volt: nefelejceket s a barna rózsaszínűt.

— De most, mondja a fölvégi zsidó, úgy van a boltom pántlikával; ha a főszolgabíró nem hivatná a legényeket katonasorba, azt mondhatnám a pántlikának, hogy beföllegzett. Furcsa is, nem a lányoknak, hanem a legényeknek mérem a pántlikát most már.

Tehát a fekete Vendel elindult keresztül a patak hidján, neki a nagy urasági rétnek, három pár kordovány csizmával a kiliti vásárra.

Jobbfelül piros burkából egyszerre kifeszlett a piros nap, ez izzó gyémánt az égen, melynek kincse adva édesmindnyájunknak. S piros polyájából hogy elővillant, hallhatóan mozdult a réten az élet. Vendel a rét ösvényén a mint halad, füle mellett zümmögött el az ébredő bogár, szinte a lába alatt berregett a haris, valami bokor ágain apró madarak kergetőztek s mindenfelül a virágon pillangók kapaszkodtak.

Hirtelen, amint ment Vendel a szagos réten, valamit érzett a lába alatt. Oda néz: és ime a földön valami bugyelláris. Östön-szerűleg hajolt érte és östön-szerűleg, automataként sietett a fölnyitással. Egész frias nyomásu bankó benne: egy, kettő, három a nulla rajta. S a nullás bankó hat darab, ke-rek haterer forint benne.

A fekete Vendel ágrulszakadt szegény csizmadiája volt s azért a szive nagyokat dobant e gazdagságra; menten a dolyf fogta el és mondhatlan kicsinyléssel gondolt a faluban valakire. Megmondhatom kire: a Rozs Péterre.

Hogy mért ez előtölülő érzelmek Rozs Péter iránt, az ki fog tűnni. Most azonban Vendel a bugyellárisnak minden részét átvizsgálván, megtalálta benne az utbaigazitót: koronás kártyáját a báró urnak. Tényleg a báró ur járt erre tegnap estenden a kasznárjával.

A fekete Vendel én jólelkű embernek ösmertem s amint most a szemét körülhordta, nem láttam egy cseppnyi bünt az ábrázatán. Pedig körülé csak a pillangó szállongott. Messzebb fönt a vasuti töltésen egy csapat ingvállas leány a rengő vállon kapával. A tarka szoknya sűrűn libben, amint egymás nyomán sietnek. Markában a fejkendővel in-teget egy kettő a Vendelnek.

teszik képviselőnek azt, aki talán valamivel nagyobb komédiás, mint a régi. Ugyan ki az erkölcsstelenebb, aki vesz-e, vagy aki elad. Megcsalják ezek egymást kölcsönösen. Bizony hasonlóképpen állunk nagyjainkkal a mesebeli kincstartóhoz, aki elkezelte urának kincseit. Haragra lobbant e fölött a nagy ur, megkorbácsoltatta a meztelenre vetkőztetett hűtlen sáfárt és kidobatta az utcára. A földön fetregőt a legyek és bögölyök falkái lepték el, melyek iszonyuan kineztek a vértől csepegő, elgyötört testet. Megesik a nagyur szive a kinlódó emberen, szolgáját küldi, hogy hajtáná el a legyeket a sáfár testéről. Alig akar ez hozzáfogni a parancs végrehajtásához, elhaló hangon megszólal a meggyötört, mondván: „Ne bánts, éhebbek jönnek!” A mese vége ismeretes, a hűtlen kincstartót visszafogadták kegyelembe, nehogy egy új ember, aki még nem szedte meg magát eléggé, még többet lopjon.

Román lapok a királyi ügyészségek kegyes elnézése folytán nem régiben írták, hogy Magyarországon most csak a „lopni” ige konjugálása folyik minden módban és alakban. Bizony szomorú dolgok ezek akkor, midőn az anyaföld vizsgálja az eszeveszett sürgés-forgás zajától és az egyes az államot, az állam pedig az egyest teszi felelőssé az eredményért. Senki sem tud eleget tenni és ez így megy, mig... mig az a mostani beteg ember, az a beteg társadalom meg nem találja, a mit elveszített, mig szive, lelke nyugalma vissza nem tér, mig el nem következik az az idő, mikor szívet csak szívért cserélünk, a mikor szeretetben, szeretetből sokáig akarunk és sokáig is fogunk élni.

Nem szabad tehát kicsinyhitűleg abban hagynunk a munkát; mert akárhova is juttat a forgatag, meg kell tennünk a lehető és tudnunk kell, hogy a mi előnyt a civilizáció nyújt, azért busásan megköveteli az áldozatot is. Az áldozat pedig a mostani egész kor és korszellem lesz, melynek romjain majd fölépül a jobb és becsületesebb erkölcsök kultusza.

— Jó vásárt Vendel!

De azoktól lehetett a Vendel markában pötytyögött apró tojásokkal akár valami kis madárfészék.

És Vendel egy határozott mozdulattal, a csizmákkal a vállán, torony iránt, oldalt tör a fűbe. Keresztül a patak árán, föl abban az irányban, a merről pirosan érezett virágpelyhei szállnak a vadgesztenyének, a gesztenyesor végén a báró ur nyári kastélyának.

A Venyige Vendel öt darab százast kapott a báró urtól jutalomképpen. Most már maradhat a vásár Kilitiben. Ilyen jó vásárt úgy sem csinál soha senki Kilitiben.

S amint hazafelé bandukolt a falunak, a lelke könnyű volt és a Rozs Péterre sem gondolt többet kicsinyléssel.

Az igaz, a farsangon történt, a szőke Rozs Veronát megkérte s az apa bajját két felé törölte és azután azt mondta:

— Szívesen Vendel öcsém, ha legalább a bogárhátú házikó a tied volna. Az enyim nek valami csekélye lesz majd. A csizma most nem kell. Akárminemű kis kalyibád ha legalább volna.

És most eddig eljutván, kezdő tárcairó

## Hirek.

Pécs, 1896. július 22

### Ami nálunk is lehetne.

Londonból hozza a táviró hirt, hogy Fife hercegnő védnöksége alatt a napokban nyílt meg az újfajta kiállítás: a számár kiállítás. Az érdekes kiállítást sokan nézik és a buskomor számáráknak oly jó napjaik vannak, mint a Szent-Ivánéji álomban Zuboly számáráknak, akibe Titánia belészeretett.

Természetesen mindenkit az érdekel a látogatók között, melyik is a legnagyobb számár köztük? Ezt a dicsőséget valami Tom nevű számár nyerte el, aki (!) kétségkívül el lehetett ragadtatva, mikor a babér koszorút e felirattal: A legnagyobb számáráknak, átnyújtották neki.

A kiállításnak ezt a fajtáját nálunk is meg kellene honosítani. Ha van méntelep és tenyészbika, mért ne lehetne tenyészszámár és sok négy lábúról érdekes lesz megtudni, hogy már nagyapja is számár volt, még pedig vérbeli számár.

Mert telivér és félvér számárák is vannak. A telivér tizenkét számmárra tekinthet vissza és keresztje körülbelül megfelel a csilagkeresztnek a számárák birodalmában. A félvér számárák busan mondják majd: Miért is nem vagyok oly nagy számár, mint Tom?

A szürke fülesek igen rokonszenves állatok és bizonyos, hogy ha kiállítanák őket, igen sok nézőjük akadna. Versenyeket is lehetne rendezni: számárversenyeket és meg lehetne próbálni, vajjon igaz-e Fülöp ama mondása, hogy az arannyal megrakott számár a legnagyobb falat is átgorja?

A kiállításban egy bökkenő lesz: a rossz idő. Tessék elképzelni öt-hat ezer számárat — esőben. Micsoda pokoli ordítás lesz az! Igaz ugyan, hogy a számár ordítás nem halatszik a menyországba. De a kiállításban mindenesetre nagy riadalmat okoznának e hangok.

Állattenyésztésünkben mindenesetre nagy úrt töltenének ki a fülesek, vagyis megépítenék a sokat emlegetett számár hidat. Meglátnók legalább hány számár is van Magyarországon és hány emberre hány számár esik?

E statisztika mindenesetre érdekesnek ígérkezik és bár sokan azt mondják rá, hogy nagy számárság, mégis kíváncsiak vagyunk az eredményre. Csak aztán a fülesek el ne számárokodják a dolgukat.

uri barátom, a kihez ime szállok, e történetet immár szépen be is fejezhetnök.

Venyige Vendel, vagy amint a faluba' mondják: a fekete Vendel, zsebjében az öt darab százassal, szívében szerelemmei az akác simogatta szalmás háznak tart egyenesen. S ott szemével a szőke hajadont keresve, jámboran így szól:

— Ime ez a pénz, Rozs Péter bátyám. Becsületesen uton-módon kerestem. Két oly kalyiba ára legalább is, mint a bogárhátú házikó kint a falu végén.

És az akácillatban fürdő szalmaházból boldogság árad.

És a történetnek vége...

Vajjon?...

Mert kezdő tárcairó uri barátom, a kihez ime szállok, a modern tárca előadója a katedrán a befejezés e módjáért minket kérélnhetetlenül a terciába buktatna!

Mert e történetke modern befejezése másminemű...

Mert Venyige Vendel, vagy a mint a faluba' mondják, a fekete Vendel, bár szívében a szerelemmel, az ötszáz forinttal első utját valami kényszer, valami dac folytán a korcsmának veszi. S kéjes elégtételt érez.

Másnap a korcsmába azonmód. És a harmadik nap is.

### Napirend 1896. július 22-én.

Naptár: szerda, jul. 22. — Róm. kath.: Mária-Magdolna. — Prot.: Magdolna. — Görög-kel.: (július 10.) Leonc. — Zsidó: Ab. 12. — Nap két 4 óra 10 perckor; nyugszik 7 óra 28 perckor. — Hold két 6 óra 26 perckor: este; — nyugszik éjfél után 59 perckor. Nap bemeleg az oroszlanjegyébe 10 óra 31 perckor délelőtt.

Időjárás: hőmérséklet 22 Celsius fok meleg, légnymás 750. Külátás a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: helyenkint csapadék, zivatarok és meleg várható.

— (Városi közgyűlés.) Folyó hó 30 án (csütörtökön) városi közgyűlés lesz, melyen Kardos Kálmán főispán fog elnökölni, ki ez időre visszaérkezik fürdői utazásából.

— (Kinevezés.) Molnár Vilmos, kaposvári pénzügyigazgatósági kataszteri irattári irodatiszt, a dévai pénzügyigazgatósághoz ideiglenes minőségű fogalmazó és földadó nyilvántartási biztossá nevezetett ki.

— (Katonai hírek.) Vagács-Rác Márton, 32-ik gyalogezredbeli őrnagy a pécsi 52-ik gyalogezredhez helyeztetett át. Hudacsék Ferenc, a 44-ik gyalogezred alezredese Kaposvárott nyugállományba lépett s ez alkalomból a király legfelsőbb megelégedését nyilvánította a nyugalomba vonuló hű katonáknak. Végül Németh József dr. az 52-ik gyalogezredhez tartalékos főorvosá nevezetett ki.

— (Pályázat.) A kaposvári pénzügyigazgatóságnál egy számgyakornoki állás van üresedésben. Pályázati kérvények két hét alatt adandók be a pénzügyigazgatósághoz.

— (Uj tanítók.) A vallás- és közoktatásügyi miniszter Kóncs Sándort és Kóncs Sándornét a mohácsi állami polgári iskolához rendes tanítókul kinevezte.

— (Öreg honvédek figyelmébe.) Szeptember végéig tudvalevőleg meghosszabbították azt a határidőt, melyen belül minden 48 as honvédek igazolni keil magát. Ugy csináltak a törvényt, hogy nyugdíjra vagy segítségre ezután csak ezek az igazolt honvédek számíthatnak. Nagyon kívánatos tehát, hogy tudomására jusson ez a körülmény minden öreg honvédek, különösen pedig azoknak, a kik legjobban rászorulnak a

Majd egy reggel összetalálkoznak a patak füzes partján, Veronka tul az öntözővel, Vendel innen a fűzágból a fekete rigónak kalickát fonva. Mert most már az erdőt járja csak és a kocsmát. A csizma — az már nem kell úgy sem.

A leány arcán bánat s szinte félénken szól át:

— Édesapám megbánhatta Vendel, de én szóval se bántottam. Hogy nincs oka kerülni, látja. Mért nem jön, Vendel?

A legény a mint a fűzaggal bajlódik, érthetetlenül mormog. Majd elmegy.

Utóbb ismét megszólítják.

— Mint lesz, hogy lesz Vendel? kérdezteti a Rozs szomszéd. Mert a Kalap András is akarja a leányt a János fiának.

Vendel majd meggondolja a dolgot.

S addig gondolja, mig egy őszi reggel a virágos násznép vonul el a kocsmablak alatt

Akkor a Vendel falhozcsapja a teli üvegjét és rekedt, részeg hangon bort rendel az asztalra, sok bort. Egy összegyűrt tizes bankót vág öklével az asztalra. Az utolsó tizest. A cimbalmos a „Részeg vagyok rózsám”-at pengeti. Ő pedig a nehéz fejét az asztalon a karjára fekteti s ziháló melle elárulja, hogy sir.

Sz. L.

segítségére, a falvakon élő munkaképtelen aggodnak. Az igazolás módja röviden a következő: Két igazolt honvédbajtárs, ha ilyen nincs, az előjáróság és a lelkész, végső esetben 4-5 szavahihető öreg községbeli lakos írásban igazolja, hogy a folyamodó 48-49-ben honvéd volt. Ezt a bizonyítványt be kell a legközelebbi honvéd egyesülethez küldeni, mellékeve hozzá a folyamodónak szabadságharcbeli bizonyosságát (tisztai kinevezés, elbocsátó levél stb.) — Ha a folyamodó nyugdíjat is akar, mellékeljen ezekhez még egy erről szóló bizonyítványt a miniszterelnökhöz. Ehhez pedig csatolni kell: anyakönyvi kivonatot, orvosi bizonyítványt a munkaképtelenségről, szegénységi bizonyítványt, erkölcsi bizonyítványt. Megjegyzendő, hogy az összes irások bélyegmentesek.

— **(Baranyamegyei gazdák a kiállításon.)** A baranyamegyei gazdasági egyesület lelkes hazafias hangú felhívást bocsát ki a baranyamegyei gazdákhöz egy Budapestre a kiállításra való felrándulás szervezése végett. Az indulás jövő hónap 22-én délután 5 órakor különvonaton történik Villányból, mely különvonat Pécsen, Szentlőrincen, Sásdon és Dobóvároton áll meg, hogy az arról a vidékről jövő felrándulókat felvegye. Budapestre 23-án reggel érkeznek a felrándulók s ekkor, valamint 24-én és 25-én tekintik meg a kiállítást. Az utazás kedvezményei a következők: öt forint lefizetése mellett mindenki kap 14 napra érvényes III-adosztályú vasutjegyet Pestre és vissza, e jegy mellé a kiállításba két napig érvényes beléptijegyet, két napon a népkönyhán ételmezést s két éjjel szállást az e célra épült barakkokban. Nyolc forint lefizetése mellett másodosztályú vasutjegy s a fentebbi kedvezményeket megkapják a kirándulók és iskolákban kapnak lakást. Külön háromgyas szobalakás étkezésen kívül, 8 frt lefizetése mellett kapható, a vasutjegy és többi kedvezményekkel együtt. Vannak aztán 21 frt 50 kr, 25 frt 80 kr. és 27 frt 70 kros kedvezményes jegyek is. Jelentkezéseket elfogad az egyesület titkárja augusztus hó 5-ig, valamint a járási körjegyzők is. Hiszszük, hogy megyénk gazdái felhasználják az egyesület által nyújtott kedvező alkalmat és megtekinthetik a kiállítás látnivalóit, melyekről még unokáinknak is örömmel regélhetnek.

— **(Figyelmeztetés az iparosokhoz.)** A pécsi ipartestület ezúton is figyelmezteti az iparosokat, hogy azok, a kik a jövő hó elején a fővárosba rendezendő tömeges felrándulásban részt venni akarnak, tekintve a rendkívüli kedvezményeket, idejekorán, vagyis f. hó 25-éig az ipartestületnél jelentkezzenek, mert már eddigelé is oly nagy a jelentkezők száma, hogy az ez időn túl jelentkezők igényei figyelembe vétetni nem fognak, mivel a felrándulást rendező ipartestület kötelezve van a jelentkezők tényleges számát már tíz nappal előre közölni az államvasutak igazgatóságával.

— **(A baranyavármegyei gazdasági egyesület) igazgató választmánya** f. hó 26-án, jövő vasárnap, délelőtti 10 órakor Baranyavármegye székházában rendes ülést tart. Tárgysorozat: a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése; a nyugati fajú szarvas-

marhák állapotáról szóló jelentés; az országos kiállítás tömeges megtekintésére tett intézkedés; egyleti folyó ügyek és esetleges indítványok.

— **(Újabb vész hírek.)** Mint az alispáni hivatalhoz érkezett értesítésekből kitűnik legújabbban megyénk következő helyein lépett felszáj- és körömfájás a szarvasmarha állományban: Szabolcs, Szalatnak, Magyarmecské községhez tartozó Lajosházamajor, Kisasszonyfa, Zók, Bükköd, Tarcsa, és Keresztes pusztá. Szentlőrinc és Botyka községekben.

— **(Eltűlt élet.)** Tegnap este a szigeti külvárosban koldulásra érték Hunec Ferenc, szentkúti lakost. Természetesen a rendőrség rögtön letartóztatta s a hogy igazolta magát, kivitték a vámgig és ott utnak bocsátották, kellőképp megmagyarázván neki, hogy Pécsen tilos a koldulás. Hunec Ferenc hajdan szebb napokat látott, tanító is volt; de ma már annyira megtörték a sorscsapások, hogy alig tengeti életét. Ez vitte rá a koldulásra is, hogy valahogy Pécsre bevetődött s ismertette meg rendőrségünk erélyességével és azzal, hogy itt tilos a koldulás.

— **(Jelölési mániá.)** A néppárt — úgy látszik — jelölési mániában szenved. Legújabbban Somogyvármegyének jelöli ki a képviselőjelöltjeit a következő kommentárral: „A kaposvári járásban semmi esetre sem akarják többé az Ugron párti Kapotefy Jenőt, ki semmit sem tett kerülete érdekében. Helyette inkább Pallavicini Ede örgrófot, somogyi nagybirtokost választanák meg. A nagy-atádi járásban Chernel Gyula helyett Psik Lajos kir. ügyész fog valószínűleg egyhangulag megválasztatni. Psik programjában a revízió is helyet foglal. A szilli kerület meglegelte már Makfalvait, szivesebben látná Hunyady Imre grófot, ki erős vallásosságánál és jószívűségénél fogva ott nagy népszerűségnek örvend. A tabi kerületben Ágoston József és Bernáth Kálmán kormánypártiak fognak valószínűleg a Kossuth-párti Vörös Jánossal mérkőzni. A lengyeltóti járásban marad Szalay Imre, Csurgón Szalay Károly. Mint hírlík, a marcali járásban Ujváry Ferenc kaposvári apát plébános fog néppárti programmal föllépni. Már igen tekintélyes pártja van.“ Mivel a mánikus embert rendszeren szó nélkül hagyják, mi sem vesztegetnénk a néppárt fata morganaszerű jelöléseire egy szót sem, de mivel valótlanságokat állít, ezekről mégis szólnunk kell. Valótlan az, hogy Psik Lajos revíziólista, Ujváry pedig néppárti jelölt, hisz ez utóbbi testület lekeztül kormánypárti. Valótlan az is, amit Kapotefy Jenőről állít, valamint az a Makfalvay Gézárt érintő pletyka is. Az pedig, hogy az egész Somogyot megteszik néppártinak, legalább is nevetséges s végre, hogy újmutatást adnak a kormánypártnak, hogy hol állítson jelöltet, ez megcsábító megalkuvás akar lenni a mamelukseréggel.

— **(Öngyilkossági kísérlet.)** Egy tolnamegyei, dunaföldvári születésű asszony tegnap éjjel Budapesten öngyilkossági kísérletet követett el. A szegény asszonyt Wekerdi Mihálynak hívják, 31 éves napazámosné volt. Hogy mi vitte az öngyilkosságra, nem tudják. Tegnap éjjel ecetszeszt ivott s mire hozzátartozói tettét észrevették, már a legnagyobb kinokat állította ki. Természetesen azonnal be szállították a kórházba, hol most élet-halál közt lebeg.

— **(Tolnavármegye közigazgatási bizottsága)** a napokban tartotta meg havi ülését. Az alispáni jelentés szerint a megyében a vagyon- és közbiztonság zavartalan volt s a szegvárúdi főgimnázium építésére 10.000 frtot utalványoztatott ki a vállalkozónak. A megyei főorvos arról tett jelentést, hogy a légzőszervek, heveny hurutos és lobos megbetegedések, továbbá a szamárhurut, kanyaró és difteritisz uralkodnak a megyében. Így Duna-Földváron kanyaróban megbetegedett 155 gyermek, Uzd-Borjádön pedig a szamárhurut szedi nagyban áldozatait. — Az állami utakon levő fahidak helyett mindenütt vashidakat alkalmaznak, ami horribilis összegekbe fog kerülni. — A pénzügyigazgató, Fink Kálmán előadta, hogy az adó általában lassan folyik be s a múlt hóban 653 frt 77 krral kedvezőtlenebb volt a bevétel a tavalyinál. — A közigazgatási bizottság örvendetes tudomásul vette, hogy Tolna város lakossága közadakozásból 2072 frtos alapítványt tett a szegény iskolás gyermekek segélyezésére.

— **(Fürdői vonatok.)** Általános panasz, hogy a kaposvár-fonyódi vasutat a közönség nem használhatja arra, hogy egy-egy napra a Balatonhoz kiránduljon s estére onnan haza is jöhessen, mert a vasut menetrendje ezt lehetetlenné teszi. E bajon segítettő, hir szerint a kaposvár-fonyódi vasut igazgatósága lépéseket tesz a kereskedelmi miniszternél, hogy a fürdőidény tartamára külön vonatok közlekedését engedélyezze, melyek Kaposvárról kora reggel, Fonyódról pedig este induljanak. Ezzel kapcsolatban arról is kellene gondoskodni, hogy Fonyódon restauráció legyen, másképp hasztalan lesz a különvonat.

— **(A szilli gyilkosság)** tettesét még mindig erélyesen nyomozza csendőrség; bár eddig pozitív eredmény nincs, az utóbbi napokban mégis fogtak el egy gyanús embert, ki alibije megállapítása végett faluról-falura kísérteti magát a csendőrökkel. A gyilkosság hírével egyidejűleg beszélték Kaposváron, hogy a meggyilkolt Adler József egy birhedt uszorás ügynöke lett volna s a gyilkosságot megelőző napon is több adós ellen végrehajtást eszközöltetett. Mi is közöltük e verziót, melynek igazságát azonban nem ellenőrizhettük. Most illetékes oldalról arról értesítenek, hogy Adler soha se volt az uszorás ügynöke, sőt mivel igen jószívű ember volt, egész vagyonát jótállások folytán vesztette el.

— **(Szabóiparosok kongresszusa.)** Magyarország szabóiparosi vasárnap tartották kongresszusukat Budapesten. A kongresszus jegyzői közé egy szegvárúdi iparost, Kiss Ignácot is megválasztották.

— **(A lopás bolondja.)** Van itt Pécsen egy öreg, özvegy asszony, aki töpörödött alakjával egykép ismerőse a pálinkás butikoknak, mint a házaknak, hová koldulni jár. A koldulás azonban csak ürügy neki arra, hogy eltegyen mindent láb alól, mi kezégyébe esik. Rendszerint egy kis pénzen bepálinkászik s aztán — mert többet óhajt — elmegy koldulni s a mellé a pár krajcár mellé, a mit kap, rendszeren lop is valamit s azt eladja, és az így szerzett pénzből addig isszik, míg holtrészen nem szedik fel az utcáról. Szinte bolondja a lopásnak s bár már számtalanszor volt baja a

rendőrséggel és bírósággal ily tények miatt, még mindig nem tud róla leszokni. Tegnap este felé is történt, hogy a Nepomuk utcában egy koldus asszony járt. Mikor távozott, vele együtt távozott a ház urnójának egy selyem blúza is. Természetesen, a hogy a lopást észrevették rögtön a rendőrségre szaladtak. Trixler Aladár ügyeletes rendőrbiztosnak azonban csak annyi felvilágosítást tudtak adni a házbeliék, hogy a szakácsné látott egy ilyen és ilyen öreg asszonyt kimeni a házból. A leírásból ráismert a rendőrbiztos a tolvaj asszonyra s azt be is vitette a rendőrségre egy — pálinkásboltból. Az asszony először tagadta a lopást, de aztán beismerte s meg is mondta, kinek adta el husz krajcárért. A lopás bolondjával majd a bíróság végez.

— **(Szerencsétlenül járt szatócsnő.)** Csak a közelmúlt napokban említettük lapunkban, hogy Meiszterovics Anna Ágoston-utcai szatócsnőtől egy fűszerkereskedő megbizottja 140 frtot átvett s a pénzzel — illa berek nád a kert — megugrott. Újabbán tegnap az esti órákban még nagyobb szerencsétlenség érte a nevezett szatócsnőt. Ugyanis többrendbeli reuma féle betegség fogta el s a helyett, hogy orvosi segélyt vett volna igénybe, házi gyógyszerekkel kurálta magát. Valaki a Brázy-féle sóborszeszt ajánlotta neki kenési és borogatási gyógyszerül. E tanácsot el is fogadta, s hogy hogy sem, amint a sóborszeszes kendőkkel egyes testrészeit betakargatta, közben melegen kezdte az egyik kendőt, ami tüzet fogván, ennek következtében felső testrésze több helyütt nagyobb égés folytán nagyon megsérült. A szerencsétlenül járt s égési sebekkel telt nőt meggyóntatták s a kórházba szállították. Főgyógyulása ugyan valószínű, de az is bizonyos, hogy hetek, sőt hónapok kellenek, míg fájdalmas égési sebeiből főgyógyul. Üzletét egyelőre bezárták.

— **(A mohácsi iparosok olvasó köre)** f. hó 26 án saját helyiségében nagy tombolával egybekötött táncestélyt rendez. A tiszta jövedelem a kör új helyiségének beburorítására fog fordítatni. Belépti díj 1 korona. Kezdeté esti 8 órakor.

— **(Nem tudják feltalálni.)** Zsidó Lajos kőfejtő munkás özv. Hollói Adolfné született Spitzer Anna szolgálatában lopást követett el. A lopás után a kereszkorcsmából, hol rendszerint tartózkodni szokott, megugrott s elment valahova Drávassabolcsra, követ fejteni. Mikor a lopás miatt ellene indított bünvádi ügyben keresték, rendőri bejelentés folytán Drávassentmártonban néstek utána, de persze ott nem volt feltalálható. Majd Drávassabolcsra is utána jártak, de akkor meg éppen bentjárt Pécsent. S mert még van egy — Drávapalkonya is, lehetséges, hogy a három kösségben olyan körutazást csinál meg Zsidó Lajos, hogy nem tudnak ráakadni, míg csak országosan nem körözik.

— **(A hornista baja.)** A 44-ik gyalogezred egyik hornistáját kár érte. Elvessett valami uton-módon a trombitája végéről a fuvósip, a mely nélkül nem trombita a trombita. S mivelhogy a fuvósipot nem használhatja senki, mert az magában véve hangot sem ad s mert a hornistának ez nagy baj, mert addig, míg meg nem less a sipja, nem tudja fujni a hangszerét s kénytelen lesz egy másik fuvósipot venni: a becstületes

és könyörületes szívü megtaláló vigye be a fuvósipot a rendőrségre, hogy így segítve legyen a hornista baján.

— **(A mohácsi ipartestület)** va sárnap délután fél három órakor tartotta rendkívüli közgyűlését. A két hét előtt — július hó 5 ére — összehívott rendes közgyűlésen nem jelentek meg annyian, hogy határozatképesek lettek volna, tehát mostanra tündetőleg olyan nagy számban jelentek meg, mint még sohasem. A városházának nagy terme, annak előszobája, folyosója nem fogadhatta be a megjelent tagokat, sokan künn szorultak az udvaron, pedig a mai gyűlés határozatképes lett volna tekintet nélkül a megjelentek számára — mivel ez ugyanazon kitűzött tárgyakra nézve másodszor összehívott gyűlés volt. Mint iparhatósági biztos dr. Buzás László járási szolgabíró jelent meg. J a h o d a Ede ipartestületi elnök az ülés megnyitása után felolvassa a tárgysorozatot, mely ugyanaz, mint ezelőtt két heti számunkban közöltük. Ezután Tóth Lajos testületi jegyző olvasta fel a testületi előjárásnak az ipartestületi betegsegélyző pénztár felállítására vonatkozó véleményes javaslatát. Mint rendes levelezőnk értesít, a felvasolt javaslatnak egyszeri hallásából sok minden ki volt érthető, az emberbaráti szeretet, egyik másikon segíteni akarás sugalmazta volna a jelentés fogalmazójának a tollába a mondatokat, hanem inkább a már meglevő, és virulásban levő „kerületi betegsegélyző pénztár“ gyengítése, mint végcél tűnt ki. A jelentés olyan jól ki volt cirkalmazva, hogy csaknem egyhangulag mondta ki az elnök a határozatot, hogy az ipartestület fel akarja állítani külön a betegsegélyző pénztárt. Együttal elnök felkérte a jelenlevő iparhatósági biztost, hogy tegye meg a további szükséges lépéseket. A költségelirányzat tervezete szerint van Mohácson 350 segéd heti 9 krajcárjával fizet: 1638 frtot, van 350 tanonc heti 4 krajcárt fizet összesen 728 frtot, bevétel 2366 frt lenne, a kiadás pár száz forinttal kevesebbre irányoztatik elő, mit elfogadott a gyűlés. A gyűlés második tárgya volt, hogy hazánk ezeréves fennállását az ipartestület az által örökítené meg, miszerint évenként a két legjobb rajzoló iparostanoncnak 5—5 frt jutalom adassék. Ezt már nem fogadták így el. Az idén nem bánják, az iskolai évrnek ugyanis vége van, adjuk meg. Jövőre nem szavastják meg. Azután a jegyző felolvasta a testületi eljárásnak az alapszabályok módosítására vonatkozó javaslatát. A módosított alapszabályoknak a bemutatási záradékkal leendő kieszközlésével a közgyűlés az eljárást bízta meg. Végül több tag által írásban, kellő időben beadott indítványa lett volna tárgyalandó, de ezt csak meghallgatni is nem volt türelme a többségnek, úgy annyira, hogy sokan azt sem tudták mi van abban, s nem is tárgyalták érdemlegesen, mert a gyűlés szétoszlott.

— **(Tolvaj a korcsmában.)** Les ty i k Mária tettye-utcai lakónő a napokban szállást adott S u s k e Mari, eszéki illetőségű facér szolgálonak. A leány két napig volt nála s ez idő alatt 4 frt 60 krt csalt ki tőle s aztán ellopván egy értékes selyemfejkendőjét, megszökött. A káros feljelentésére Trixler Aladár rendőrbiztos megindította a nyomozást a tolvaj leány után s ki is puhatolta, hogy az egy siklósi-utcai korcsmában tartózkodik. Itt letartóztatották s bekísérték a rendőrségre, hol először mindent tagadott, de később töredelmesen beismerte a pénz kicsalását és a selyem fejkendő ellopását is. A pénst ugyan már elköltötte, de a selyem fejkendő megkerült. A korcsmában, a hol rej-

tőzködött, egy ágy szalmazsákjába dugta azt a tolvaj leány s ott meg is találták a rendőrök. Ez azonban nem első bűne már Susek Marinak; másszor is megóhajtotta ő már a felebarátja portékáját s mert nemcsak megóhajtotta, de el is lopta s mert a tette kiderült, már tizennégy napot ült is a börtönben. Most bizonyára hosszabb ideig nélkülözi majd az arany szabadságot.

— **(Összeesett az utcán.)** Tegnap este nagy népcsődületet okozott a Scitovazky téren a Förster-ház előtt egy szegény asszony balesete. Az asszony lefelé akart haladni a lejtős uton a Ferenciek-utcájába, mikor egyszerre hirtelen eltántorodott és alétan rogyott össze. A segítségére sietők nem tudták magához téríteni, miglen megjelent a rendőrség és hordágyon a közközkázba szállította a még mindig alélt asszonyt. Ott aztán magához tért és elmondta, hogy G e r g e l y Lászlónénak hívják, de maga sem tudja, hogy gyöngeségén kívül mi okozhatta elájulását. Egyelőre a kórházban ápolják.

— **(Bokszirozó tehén.)** Nagy riadalmat okozott tegnap este Német-Üröghön egy elszabadult tehén. B e i n Mátyás udvarából szabadult ki ez a tehén és visszanyert szabadsága érzetében elkezdett cikkázni és mutatványokat produkálni. A mutatványokat produkáló tehén aztán egy gyerekkel kelt viadalra és nos ki lett a győztes? Hát a — tehén. S lebokszolván és fellökvén a gyereket s a győzelme felett hangos tetszésnyilvánításokat leereszkedő fejbólintgatással megköszönvén, tovább futott, hogy a mezőn végre kifujja magát, a hol jámboran legelészett, mikor utolérte a gazdája, kötélre verte és visszahajtotta az istállóba, a hol le kell mondania bokszolási szenvedélyéről.

— **(Mesterséges illatu virágok.)** A műkertészet annyira vitte már, hogy természetes színűktől teljesen elütő más színekben tenyészt egyes virágokat. De ez nem elég: tenyésztenek ma már virágokat műillattal is, mert vannak igen szép virágok, a melyeknek semilyen vagy pedig kellemetlen illata van. Már régebben sikerült megfosztani kellemetlen illatától az ugynevezett afrikai Mária virágot, az által, hogy magjait az elültetés előtt néhány napig egy kis pézsmával kevert rózsavízben áztatták. A első áztatott magból kikelt virágok kellemetlen illata még nem vészett el teljesen, de az így nyert magokkal ismételték az előbbi eljárást, mire olyan virágok keltek ki, melyeknek illata a jázmin és ibolya illatával vetekedett. Nagyon célszerű mód a virágillat megjavítására a következő eljárás: Juhtrágyát és egy kis pézsmát vagy ambraport kell tenni ecetbe és az így nyert oldatban pácolni a virág magját vagy hagymáját. Ezekből elültetés után nagyon kellemes illatu virágok kelnek ki.

— **(Szivarok vesszedelme.)** Higgadtan és nyugodtan olvasták eddig az urak a kubai lázadásról szóló tudósításokat, elég változatosak voltak, egyik nap a spanyolok verték meg a fölkelőket, másnap a fölkelők a spanyolokat, de komolyabb gondot nem okozott a dolog senkinek, mert hiszen Kuba olyan messze van, a jó Havannah-szivarok pedig olyan közel, minden trafikban kapha-

tók. Hanem most jön egy hír, amely kivált a dohányosok szívéhez hozta közelebb a kubai lázadás sorsát, azt a veszedelmet hirdeti, hogy a jó Havannah-szivarok ezentúl távolabb lesznek, otthon maradnak Kubában. A spanyol hadsereg kubai főparancsnoka Weyler tábornok ugyanis rendeletet bocsátott ki, amelyben a lázadás miatt megtiltja a dohánykivitel Havannah legkiadóbb tartományából. Tessék elképzelni, mekkora riadalmat okozott ez a rendelet első sorban az amerikai dohánykereskedők és szállítók közt. Kubában jelentékeny dohánykészletek vannak és igyekeztek is még a rendelet életbe lépése előtt, hogy hazavigyenek minél több dohányt. Így az utolsó héten, csupán a new-yorki kikötőbeni 12,000 bál havannah-dohányt szállítottak a partra s a legutolsó napon még 5000 bált adtak fel Havannah New-Yorba. Floridában is a havannah szivarok gyárosai mind csak azon igyekeztek az utóbbi időben, hogy minél több havannah-dohányt szerezzenek be, s mondják, hogy e célból külön gőzhajókat fogadtak fel. De mindez, micsoda a világ nagy szivarfogyasztásához képest. A lázadás miatt nemcsak, hogy elég dohányt nem lehet hozni Kubából, hanem a dohánytermés ott évről-évre csökken. Erre az évre körülbelül el vannak látva a gyárosok Havannah dohánnyal. De mi lesz a jövő évben? Eleinte meg fognak drágulni, azután pedig megszűnnek a jó Havannah szivarok, azoknak fájdalmára, akik megszokták és szeretik — hacsak időközben meg nem szűnik a lázadás. Erre pedig aligha van kilátás, mert hiszen Kuba a szivarjai mellett leginkább arról híres, hogy ott mindig lázadnak. Talán csak az összes Havannah szivarkedvelők önkéntes hadserege tudná végét vetni a lázadásnak. Tessék erről gondolkozni, mert különben vége a jó Havannah szivaroknak.

— (A pécsi kádársegédek szakegylete) f. hó 19 én az egyleti helyiségben tartott ünnepélyén felülfizettek: Ifj. Littke József 5 frt, Nagy Gyula 2 frt, Szabó Laurus, Bogdány N, Klenc Alajos, Zámbóni Aladár, Márkus József, Asztalosok Szakegylete, Szabók Szakegylete, Goldberger, Weisz, Frid urak 1—1 frtot, Alt Alajos 90 kr, Lang Lajos, Horváth József, Müller Náthán, Kirsteier János, Bőrmunkások Szakegylete, Hirt N, Gerencsér Ferenc, N. N. 50 kr. Szorg János, Simon Pál, Csizmadia Ferenc 40 kr., Dudás András, Rádi István, Reisz Antal, Wachtler Róza, Lill Antal, Rozenfeld Lujza és Boszkovics, N. N. 30 kr. Packel-hoffer Imre, Kindl Ferenc, Sórics Márton, Taksonyi Márton, ifju Matievics István, Vidolovics János, Muszil Viktória, Haiden István, Schwartz N, Lauber Mihály, Hábel F., Röder Julcsa, Werhofnik György, Tájmer Mihály 20 kr. Bencsina Ede, Petrovits Dezső, Hetinác István, Ciner Gergely, Juszt József, 10 kr. Névtelenektől 80 kr. Összesen 30 frt 50 kr. A kegyes felülfizetőknek az egylet köszönetét nyilvánítja.

## Közgazdaság.

□ Aratási kilátások. Simonytornai levelezőnk írja a Tolnamegyében megindult aratásról: „A buza igen buján fejlődött, de a rozeda úgy a buzában, mint a rozsban föllépett. Nagyobb kárt azonban egyikben sem okozott, holdankénti hozamuk 8—10 métermázsa. Az árpa szalmára elég hosszú, kalásza azonban vékony. Zab jó termést ígér,

aratása néhány nap múlva kezdetét veszi. A tengeri, burgonya és répák jól állanak, zabos búkköny jó minőségű és sok takarmányt adott. Gyümölcs kevés lesz, csakis alma ad féltermést. Szőlőből jó termés ígérkezik, a peronospora föllépett ugyan benne, de erősen permeteznek ellene.“ — Dombóvári levelezőnk értesítése pedig a következő: „A buza és árpa aratása folyamatban van, a rozs aratását elvégezték. A gabonaneműek általában jól fizetnek, különösen az árpa, melynek hozama holdanként 8—11 métermázsa. A buza és rozs hozama pedig 7—9 métermázsa. A zab érik, a tengeri virágzik, a burgonya kielégítően áll. A mesterséges tanulmányok mennyiségileg jó termést adtak, minőségükben azonban az esőtől veszítettek. A répafélék jól állanak. A gyümölcsfák nagyon kevés termést adnak, szőlők jól állanak.“

□ Száj- és körömfájás. Megyénk több községéből is kaptunk híreket, hogy a száj- és körömfájás még mindig nem szűnik az állatállományban, a szarvasmarhák, főképp azonban az ökrök annyira szenvednek ebben a bajban, hogy a terjedő járvány miatt az ökröket igen sok helyen semmire sem használhatják. Legnagyobb a baj a siklósi és baryavári járásban. Somogy megye szigetvári járásában a járvány miatt már a mezei munka is fennakadt.

□ Állatjárványok. A legújabb kimutatás szerint megyénkben az állatjárványok állása a következő: lépfene 1 községben 3

### III.

— Önök sanyaru helyzetben és kopott ruhában látnak engem, — kezdé a mester; — most megfedkezem az emberekről és a világnak minden dolgáról, hogy szívem vigasztalhatatlan magányába mélyedjek. De hajdan nem ezeket a piszkos ringy-rongyokat viseltem és személyemet sem hanyagoltam így el.

Boldog ifju koromban fehér köntöst és fölötté bibor köpenyt viseltem. Fűrteim hullámosak, jó illatuk voltak és Cornithus leányai elpirultak, ahol megjelentem, mint a túzliliom a nap sugaraira.

Eleusis titkos helyeim, hová Ceres minden évben meghívta a görög ifjúságot titkos orgiáira, mindig én voltam a legelső és legkiválóbb, talán mert lesbosi citerán játszottam, vagy mert művészettel tutottam végig ujaimmal az esetlen antik zongorán. Calixtus kocsiját a küzdő tér homokján szerelmes aggódolommal kísérték Peloponnesus leányainak nagy azur szemei.

De én nem voltam szerelmes. Érzékeim csak a tréfás áldozatokra indultak föl Cnidus oltárai előtt; szívem szunyadt: nem indítá meg Erigo megnyerő arca, Ceres epedő tekintete, Venus csapodár hízeltége. Csak a szűz Diana tartózkodása gyújthatott volna lángra; ő azonban láthatatlan volt és nem is bocsátotta volna meg a profán tekinteteket. Jól tudta est Atteus, kire

akarta volna vigasztalni, mely gyötörte, azután egy pár könyvet morzsolt szét szempilláin, kalapját feltette és felénk fordult, kiktől még nem kért, és szomorú hangon mondá:

— Ma szent Ceciliával fogok ebédelni.

— Néhányan közülük egészen elbódítva a körülállók szibájától, már-már zsebünkbe nyultunk, de Tiberino megelőzött és egy fényes tallért erőszakolt a szegény ember markába, a ki azt gondolta, hogy csak játékpénz és pedig annál rosszabb, mennél jobb volt valóban a tallér.

— Fogja mester! — mondá Tiberino, a nélkül, hogy e szóban „mester“, a gunynak még csak árnyéka is lett volna. — Jó lesz ez arra a napra, mikor művészete semmit sem fog jövedelmezni. Ma pedig, ha nem esik terhére, jöjjön velünk, nem ugyan lakomázni, mert erre nem vagyunk elég gazdagok, hanem ebédelni.

— Nagyon helyes! — mondá Titus. — Brávó Tiberino, — itt a kezem. És ön, mester, jöjjön velünk, mint ez az ur mondá önnek.

— Az első szavakra nem igen figyelt, mintha csak a falnak mondták volna. A tallért kezében tartá, de mintegy álomnak tűnt fel az egész előtte és mikor Tiberino még egyszer meghívta, úgy nevetett, mint az együgyűek, szeméit majd leütötte, majd meg felnyitotta és nem tudott szóhoz jutni. Isten tudja, hogy mily jégkérget fagyasztott szívére az emberek gunyolódása és hogy mily jótékony napsugár gyanánt hatottak rá szavaink.

— De . . . én . . . — rebege végre, — önök, uraim, vig ifjak és velem tréfálni akarnak.

udvarban, veszettség 1 községben 1 udvarban, ragadós száj- és körömfájás 44 községben 713 udvarban, hólyagos kiütés 1 községben 20 udvarban, rühkór 2 községben, 10 udvarban, sertésorbáné 11 községben 135 udvarban konstatáltatott, sertésvész pedig 92 község sertésállományában uralkodik. Somogy megyében lépfene 2 községben 2 udvarban lépett fel; ragadós száj- és körömfájás 30 községben 30 udvarban, sertésvész pedig 76 községben konstatáltatott. Tolna vármegyében lépfene 4 községben 4 udvarban, veszettség 1 községben 1 udvarban, ragadós száj- és körömfájás 15 községben 254 udvarban, hólyagos kiütés 4 községben 34 udvarban, sertésorbáné 12 községben 202 udvarban uralkodik, sertésvész pedig 44 község sertésállományában konstatáltatott.

□ Egy új vasutról. Tegnapi számunkban megemlékeztünk a kaposvár fonyódi vasut megnyitásáról. A vasut igen szépen van építve, órházai, állomásai csinosak, tetszetősek, utiránya ellen azonban most, utólagosan sok kifogás van. Nevezetesen hibáztatják, hogy az ut pár kilométerrel való megrövidítése végett sok helyütt vonul a vasut berkes, lápos helyeken, hol a töltés folytonos süllyedésétől lehet tartani, holott száraz domboldalakon is lehetett volna vezetni. Az útjába eső legjelentékenyebb községet, Lengyeltóti pedig valósággal elkerüli a vasut, úgy, hogy a lengyeltóti állomás Lengyeltótihoz 4 kilométerre esik. Midőn a bejárást tartották, a fonyódi állomás még

nem volt kész, mert a Déli vasutba való beágazás hiányzott. Ennek azonban a Déli vasut igazgatósága volt az oka, mert a vonatkozó engedélyt a vasutépítő vállalkozónak csak egy nappal előbb adta írásban. A tárgyalás alkalmával a Déli vasut német hivatalnokai sok kifogást tettek a vasut megnyitása ellen, de hogy azok minő alaposak voltak, mutatja a határozat, mely szerint a miniszteri biztos azokat mind elvetette s a vasutat megnyitották s a közforgalom számára átadották nyilvánította ki, kötelezvé a Déli vasutársaságot, hogy bizonyos számú vonatait a fonyódi megálló helyen meghatározott időben megállítani s ezzel a két vasut közt a rendes összeköttetést megtartani tartozik. Értesülésünk szerint a fonyódi beágazás ma már kifogástalanul elkészült.

## TÁVIRATOK.

— **Uj nuncius.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Az „Osservatore Romano“ közli, hogy a pápa kinevezte Tallianit bécsi nunciussá.

— **Orosz nagyherceg Budapestén.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Wladimir nagyherceg, a ki két nap óta Budapestén tartózkodik inkognitóban, ma délelőtt meglátogatta a kiállítást.

— **Lakoma a Beszkidék aljában.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A munkácsi ünnepség folytatása a Vereckei szorosban történt és tegnap folyt

le nagy ünnepségek mellett, melyet gazdag lakoma fejezett be, melyen Cronenbold altábornagy, Pacor tábornok a hadsereg nevében eltették a nagyart, a melylyel együtt éreznek, továbbá a királyt és a hazát.

## NYILT-TÉR \*)

A mohai Ágnes forrás tekintetes kezelőségének

Mohán.

Magányakorlatomban, valamint önmagamom szerzett tapasztalatok után különös örömmel válik bizonyítani, hogy a mohai „Ágnes forrás“ honi savanyuvizeink között méltán az első helyen említendő; a külföldi Giesshübli és Wildungeni, s más e fajta savanyuvizeket pedig egyszerűen feleslegessé teszi, mivel főleg gyomor és bélhurut idült betegségeinél, továbbá gyermekeknél igen gyakran észlelhető túlságos gyomorsav képződés meggátlása céljából a legszebb eredményre rendelhető, mit tenni orvosi legjobbjok meggyőződésemel kívül hazafiságból sem fogok a jövőben elmulasztani.

Dr. Molnár Ferenc  
ker. orvos  
Rimaszécs.

\*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget a szerk

Laptulajdonos Felelős szerkesztő  
SAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC  
TAIZS JÓZSEF  
kiadó.

— Nem, mester! — ismételte Tiberino. — Szent Ceciliáról beszélt és éppen az ő nevében. kinek sok tisztelője van, teszem ezt az ajánlatot barátaimmal együtt.

— Önök? . . . önök nem ismerik szent Ceciliát, — mondá egyszerű őszinteséggel a koldus, kinek szivéről Tiberino szavai és a mi barátságos nevetésünk leolvastani kezdé a jeget. — Önök nem ismerik a szüzet; ő csak nekem szokott megjelenni, egyedül nekem.

Órúttal van dolgunk? — kérdeztük egymástól szemünkkel és figyelmesen néztük arcát. Jobb lesz, ha segítünk szegénynek. Én vettem át a szót:

— Csak jöjjön velünk, mester és ebéd után szent Ceciliáról fogunk beszélni. Mi tisztelői vagyunk a nélkül, hogy ismernők és ha szives lesz felőle valamit beszélni, örömet fogjuk hallgatni.

— De . . . — mondá akkor, mintegy előre engedve kéréseinknek — és a zongorám?

— Vigye haza először a zongoráját. És maguk, piaci léhűtők, kik itt zsebredugott kézzel bámulnak, segítsenek ennek a derék embernek.

A tiz vagy tizenkét nagyreményű csavargó, kik az egész jelenetet végig nézték, egymásra tekintettek, végtelenül szemtelen módon nevettek, mint némely katona a káplár vezényletére és azután elkotródtak. Csak a két legkisebb maradt ott a mester talyigáját tolni segíteni, melyet mi távolról követtünk.

A mester, miután zongoráját sikátorról sikátorra szerény lakásáig cipelte, hol napjára, vagy jobban mondva éjjelére két soldit fizetett, a Sant' Elena fogadó

egyik rejtettebb szobájába jött velünk, hol annyit poharaztunk, annyit gondolkoztunk a világ trónjainak mulandósága felett.

A jó mester többet könyezett öröm és félelemtől elfogulva, mint evett. Végre nekibátorodott, Tiberinóval értelmesen kezdett a zenéről vitatkozni, aki nem győzött eleget csodálkozni.

De Fabricio, a ki a legkiváncsibb volt közöttünk, nem állta meg sokáig, hogy szóba ne hozza szent Ceciliát. A társalgás tehát erre a tárgyra irányult.

— Uraságtok azt kérdezik, hogy valóban ismerem-e, hogy megjelenik-e álmaimban? Élő gyanánt, repesve jelen meg nekem; mert bármit mondjanak is rosszakaróim eilene, én vagyok az ő egyedüli tárgya. Vendégünk ily módon kezdte elbeszélni történetét.

Mi csodálkozva hallgattuk, mert oly választékosan és keresett modorban beszélt, amit külsejéről itélve, nem tettünk volna fel róla. Ama palackokhoz lehetett hasonlítani, melyeket por és pókháló borít a pincék fenekén és mégis a legfinomabb bort rejtik magukban.

## Hirdetések.

12724. sz.  
tkvi 1896.

## Arverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvszék, mint telekkönyvi hatóság közhirre teszi, hogy ifj. Némethy József végrehajthatónak, özv. Koszér Jánosné végrehajtást szenvedő ellen 134 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvszék és a pécsi kir. járásbíróság területén levő, Pécs város határában fekvő, a pécsi 821. sz. tkvben felvett + 1298. hrsz. 295. sz. házra (betétszerkesztés folytán 1277. sz. betétben felvett + 726. hrsz. 13. számú házra) az 1881. 60. tcz. 156. § a alapján egészben 1050 forint becsárban mint kiállítási árban az árverést elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1896. évi szeptember hó 24-ik napján d. e. 10 órakor a kir. trvszék árverési helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiállítási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 105 frtot készpénzben, vagy az 1881. évi nov. hó 1. 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Pécsett, a kir. törvszék tkvi hatóságánál 1896. évi június hó 30. napján.

Bogyay Pongráz

kir. törvszéki bíró.

229. szám.  
b. v. 1896.

## Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 §-a értelmében ezennel közbirre teszi, hogy a pécsi kir. törvényszék 1895. évi 6000/p. számú végzése következtében, Mutnyánszky Béla ügyvéd által képviselt, Varga Miklós magyar-sórosi lakos javára, Mámel József hidori lakos ellen 650 frt s jár. erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1040 frtra becsült 1 világos pejkanca, 1 világos pej herélt ló, lószerszám, felszerelt vas tengelyű kocs, fekete-fehér-tarka tehén, tarka üsző borjú, széna, gőzcséplőgép és vasabroncos hordók. ből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a pécsvárad kir. járásbíróság 3.643/p. 1896. számú végzése folytán 650 frt tőkekövetelés, ennek 1891. évi november hó 5. napjától járó 6% kamatai és pedig összesen 62 frt 93 krban bírólag már megállapított költségek erejéig Hidorban, alperes lakásán és pinczejében leendő eszközlésére 1896. július hó 25. napjának délelőtti 1/10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozik oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §. értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérnek becsáron alul is elfognak adadni.

Kelt Pécsváradon, 1896. évi július hó 9. napján.

GYIMOTHY JÁNOS

kir. bírósági végrehajtó



Egyedüli legjobb mosóeszköz a jelenkorban az ujonnan föltalált cs. és kir. kizárólagosan szabadalmazott

## Mosó gép

finomra csiszolt karrarai márványból, Hlavacsek szabadalma, minden eddig létező hasonnemű készítményt felülmulva, mely a márvány keménysége és szilárdsága következtében elpusztíthatatlan, folyton sima és tiszta marad, a miért is kifogástalanul, gyorsan és hófehéren lehet rajta mosni, megkiméli a ruhát, megtakarítja a szappant és az időt így aztán minden létező mosógépet felülmul. E mellett a szab. márvány mosógépek szerföltött jutányosak. Az árak a következők:

I. nagyság	25 × 30 cm	2 frt 50 kr.
II. "	30 × 35 "	3 frt 50 kr.
III. "	35 × 40 "	4 frt 50 kr.

Kaphatók a pénz előleges beküldése, vagy utánvétel mellett egyenesen és egyedül a feltalálónál

A cs. és kir. kizár. szabad.

## Hlavacsek-féle vállalatnál

Strakonitz-ban (Csehország.)

Ismételadó kereskedők megfelelő százalékban részesülnek.



13542. sz.

1896.

## Hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 1896. évi július hó 10-én 13542. sz. a. kelt végzésével kiküldött bizottság ezennel közhirre teszi, hogy Rugásd és Gerde községekre vonatkozólag az 1886: XXIX., 1889: XXXVIII. és az 1891: XVI. t. cikkek értelmében szerkesztendő telekkönyvi betétek készítésének munkálata folyamatra tétetvén, a helyszíni eljárás Rugásd községben 1896. évi augusztus hó 4-én fog kezdődni, utána pedig Gerde községben folytatni.

Ennélfogva felszólítanak;

1. mindazok, a kik a telekjegyzőkönyben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt a kitűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel;

2. mindazok, kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog telekkönyvi bekebelezését a kitűzött határidőig a telekkönyvi hatósághoz intézett szabályszerű beadvány útján kieszközöljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az átírára az 1886: XXIX. t. cz. 15—18. §-ai és az 1889: XXXVIII. t. cz. 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogait ez uton nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték-elengedési kedvezménytől is elesnek; és

3. azok, a kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve hogy a törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Dely Lajos

betétszerkesztő s tkvvezető.

9652. sz.

tkvi 1896.

## Arverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvszék mint tkvi hatóság közbirre teszi, hogy Ferencz Istvánné szül. Gáspár Katalin végrehajthatónak, György Jánosné szül. Kovács Anna végrehajtást szenvedő ellen 50 frt tőkekövetelés s jár. iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék és a pécsi kir. járásbíróság területén levő, Hosszu-Hetény határában fekvő, a hosszu-hetényi 423. sz. betétben felvett I. 1. 4. 5. 6. 9. 10 sorsz. ingatlanokból álló urbéri birtokra a 308. sz. házra 621 frt becsárban az árverést elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1896. évi augusztus hó 13-án d. e. 10 órakor Hosszu-Hetényben a jegyzői irodában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiállítási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 62 frt 10 krt készpénzben, vagy az 1881. évi november hó 1 én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek, a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Pécsett, a kir. törvszék tkvi osztályánál 1896. évi május hó 6. napján.

Lukries István

kir. táblai bíró.

Dr. Luchkovitz Gábor

kir. albíró.

# TAIZS JÓZSEF

## Pécsett,

Mária-utca 1. szám a királyi tábla átellenében.

Könyvnyomda, könyvkötészet, nyomtatványraktár, papirkereskedés.

Ajánlja a kor igényeinek megfelelő berendezésü

## könyvnyomdáját

nagyobb művek, folyóiratok, körlevelek, számlák, falragaszok, meghívók, tánczrendek, hivatalos és gazdasági táblázatok, részvények, alapszabályok, névjegyek, stb. stb. elkészítésére.

## könyvkötészete

fel van szerelve papirmetsző, sodronyfüző, perforirozó, számozó, aranyozó stb. géppel, melyek segítségével a legegyszerűbbtől a legdiszesebb munkáig minden elkészíthető.

## Nyomtatvány raktárából

körjegyzői, papi és ügyvédi nyomtatványok jó papiron olcsó árért kaphatók.

## Papirkereskedésében

nagy választékban kaphatók fogalmi, színes és fehér író papírok, különböző súlyban és minőségben; itató papírok, levélpapírok dobozokban, írotollak, tollnyelek, különböző színű tinták, gummi arabicumok, fehérneműt jelző tinták, kaucsuk bélyegző tinták, pecsétviaszok stb. stb. eféle czikkek, olcsó áron.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.